

只喜欢便宜股？把鸡蛋放在不同篮子里？不爱加杠杆？都不是——

告诉你一个真实的巴菲特

经济日报·中国经济网记者 周琳

财富视线

对于可口可乐、喜诗糖果之外的知名股票，巴菲特并不是大家想象中的长期投资者。投资者一直以为巴菲特的投资风格是非常分散的，但恰恰相反，巴菲特投资组合的前五大股票持仓可以占到他整个组合的70%以上。分散化可以保存财富，但集中化会增添财富——



2019年“五一”假期刚过，在美国小城奥马哈市举行的“股神”巴菲特股东大会吸引了很多投资者不远万里、凌晨排队等候入场。自1964年首届股东大会以来，“股神”基本没有让投资者失望，在今年长达6个小时的问答环节中，问题范围涉及投资、科技、人性等。巴菲特坦陈，他不再是自己早期的那种“价值”投资者。他的很多投资收益，都来自于一些比较“贵”的公司。到底是股神的策略变化？还是投资者一直对巴菲特存在误读？

为何不再青睐便宜货

巴菲特的价值投资理念也被称为“深度价值投资”，这与从前只看价格、只选择低价买入资产的方式截然不同。

夏春认为，低利润甚至负利润的公司可能容易受到市场追捧，原因是便宜、潜力大。但是，真正高质量的公司股价可能并不便宜。只要现在的高质量公司股价不那么离谱，就可能在未来给投资者带来收益，这是巴菲特挑选股票策略的精髓所在。

用巴菲特自己的话说，价值投资中的“价值”并不是绝对的低市盈率，而是综合考虑买入股票的各项指标。例如，是否是投资者理解的业务、未来的发展潜力、现有的营收、市场份额、有形资产、现金持有、市场竞争等。

前海开源基金管理公司执行总经理杨德龙认为，巴菲特以往主要投资于消费股和金融股，很少投资于科技股，这让他躲过了2000年的美国科网泡沫破裂，但同时也错过了近十几年科技股的大发展。巴菲特及时作了纠正，先后投资了IBM、苹果以及亚马逊等科技股。

用一句话总结巴菲特的投资哲学：“如果要买入高质量的股票，我一定会在它们打折的时候购买。”这句话有两个关键点：一是必须是好的股票，二是买入时机一定要在打折时。可见，巴菲特的价值投资理念并非简单地选择便宜股、绩差股，而是注重选择那些高质量、发展前景好的股票，选股、择时的两大策略和两种智慧蕴含其中。

分散化还是集中化

加杠杆、上配资、短线炒作……这些国内A股市场投资熟悉的词汇，是否会在巴菲特的字典里找到？巴菲特曾讲过，“聪明人唯一的死法就是加杠杆”。在惯常的想法里，巴菲特算是价值投资者，应该不屑于用这些投机策略，其实不然。

夏春介绍说，从1980年到2006年，巴菲特最常见的股票持仓期是1年，次等常见的持仓期是3个月，普通投资者给巴菲特贴上的“长期投资者”标签并不完全准确。

夏春认为，巴菲特非常反对普通家庭加杠杆，借钱炒股或者配资炒股。但是，巴菲特本人非常善于加杠杆，巴菲特的杠杆高达1.7倍左右。

除了杠杆，普通投资者纠结的另一大难题是到底该“把鸡蛋放在不同的篮子里”还是集中投资？

投资者一直以为巴菲特的投资风格是非常分散的，但恰恰相反，巴菲特的投资组合的前五大股票持仓可以占到他整个组合的70%以上，最少的时候，他整个持仓中只剩下了5只股票。巴菲特建议大家分散投资，但他本人是集中投资的高手，他认为，广泛地分散投资一般是投资者不完全清楚自己要干什么的时候才会避险使用，分散化可以保存财富，但集中化会增财富。

除了可口可乐等耳熟能详的二级市场股票，巴菲特其实还是私募股权投资高手。过去10多年，巴菲特在很多场合批评私募股权和对冲基金管理人员，所以投资者普遍认为巴菲特不喜欢做私募股权投资和对冲基金交易。

但很少有人知道，巴菲特离开师门创业做的就是对冲基金交易，主要买卖上市公司股票和债券。

现在，巴菲特旗下伯克希尔公司投资的大多数都是非上市公司。巴菲特更像是一个私募股权基金管理人。在他的投资组合中，非上市公司投资占比约70%。

夏春表示，“无论是使用杠杆等投机策略，还是进入高风险非上市公司股权投资领域，必须有足够的关键知识，同时，对高质量公司的判断要精准”。

巴菲特策略适合A股吗

在2018年的巴菲特股东大会上，巴菲特就对中国经济和市场保持积极乐观的态度。在这次股东大会上，巴菲特再次表示：“中国是个大市场，我们喜欢大市场。中美两国相处融洽很重要，在中国没有新的扩大开放政策之前，我们就已经在接触中国了。伯

克希尔在之前已经买入了一些中国的股票，但数量不是特别大，未来15年内也许会做一些更大的部署。”

那么，巴菲特的策略如果拿到A股灵不灵？根据中泰证券旗下齐鲁资管首席经济学家李迅雷的回撤计算，按巴菲特选股原则，A股投资同样可能获得高回报。巴菲特强调一定要选ROE(净资产收益率)高的公司，在低PE(市盈率)时买入，认为在PE和ROE两个数字差不多的时候估值相对合理（如PE20倍，ROE20%）。按照这些指标简单测算，A股市场“高ROE+低PE”策略净值过去10年的涨幅为246%，同期沪深300指数涨幅为66%，大部分年份策略都获得了正的超额收益，可见“高ROE+低PE”的选股标准在过去10年总体是有效的。

李迅雷表示，一些人误解价值投资在A股水土不服，可能因为在很多A股投资者的印象中，A股受政策影响比较大，非理性程度比较高，因此价值投资在A股可能并不适用。这或许与大多数人过于关注短期表现突出的“牛股”有关。如果聚焦在每年的超级大牛股上，基本看不到价值股的影子，这或许是价值投资在普通投资者印象中水土不服的原因。此外，个人投资者由于过于关注短期回报，普遍关注股价波动更大的、所谓“股性活”的股票，尤其对于涨停的股票印象深刻，对于业绩和股价都相对稳健的价值股可能兴趣不足。

从目前看，很多投资者认为，巴菲特的成功是无法复制的，但夏春认为并不完全如此。美国监管部门要求大的机构投资人每季度都要公布持仓变动情况。巴菲特每次把持仓变化公布出来之后，跟风的人却并不多，因为大家认为股价已经在市场上反映出来了。未来真正模仿和应用巴菲特选股方法的投资者肯定会越来越多。

个人征信边界须厘清

□ 陈果静

财眼看市

近期，个人征信边界问题引发热议。很多人注意到，近两年不少地方先后推出了当地的个人信用积分，名目也是各具特色，如“桂花分”“白鹭分”“西楚分”“茉莉分”“海贝分”等。

以“海贝分”为例，其将个人水、电、暖、气等费用缴纳情况也纳入其中，并明确规定了前提条件：经过2次催缴仍未缴纳的，经相关机构认定为失信行为的，根据金额大小或拖欠时间长短，依次扣10分、20分、30分。

对于将水、电、暖、气等缴纳信息纳入个人征信这种做法，央行征信中

心一直采取谨慎态度。

从2006年起，央行征信中心就开始探索采集公用服务信息。但在此过程中发现，公用服务信息数据质量仍然不满足要求。一方面无法确定数据是否准确记录在本人名下，如水、电等如果是租户缴纳，并不能有效反映房主的信用情况。而且，目前缴费系统无法准确记录是租户的缴费行为还是房主的缴费行为。另一方面，存在因为公用服务提供商服务不到位造成欠费或逾期的可能，因而存在争议，难以界定。因此，目前央行征信中心尚未采集水电缴费信息，电信缴费信息只采集基础服务的缴费信息，不采集电信增值服务的缴费信息。

当前，个人征信信息边界不明，源

于各方对“社会信用体系”的理解出现较大差异，很多人往广义的方向理解，认为社会信用体系不仅涵盖了信用市场及其信息服务，还涵盖了道德、产权、法律，涵盖政务、商务、社会和司法等，是一个“大筐”。

对此，央行征信中心前副主任汪路曾指出，“社会信用体系不健全”成了吸纳问题、推卸责任的一个“大筐”。给一些行业监管者不作为或作为不够，未能维护好行业市场秩序，提供了易于推卸责任的借口，一说起问题来，都可以说“信用缺失”“社会诚信出了问题”“还没有建立起社会信用体系”。这样，就把纠正一切不诚信问题、市场违规问题，甚至打击违法犯罪问题的希望都寄托在建立“社会信用体系”上，期待“毕其功于一役”。

各地五花八门的个人信用积分，更让人担心的是个人信息保护问题。如此海量的信息从储存到维护都需要庞大的人力、物力和财力。一旦系统遭遇攻击或因系统漏洞造成个人信息泄露，不仅会对信息主体造成损失，对于政府公信力也会造成极大的损害。

因此，明确个人信用信息的边界看似只需要分清哪些信息属于个人信用、哪些信息能够采集，实则没那么简单。还需要从顶层设计着手，从根本上厘清个人信用边界，保护个人信息。当前，一方面需要在国家层面出台个人信用信息采集标准，明确采集、存储、使用、共享等各环节的规范；另一方面，更需要加快对个人信息保护立法，防止个人信息遭到进一步滥用。

投资眼

超20家上市公司商誉超净资产——

提防商誉减值风险

本报记者 温济聪

2018年上市公司年报已全部披露完毕。统计数据显示，2018年度上市公司商誉达到约1.3万亿元，逾10家公司商誉超百亿元，有26家公司商誉超过其净资产。

举例来看，紫光学大去年底商誉超过了15亿元，是其净资产的18倍，海航科技、纳思达、暴风集团、长城动漫等多家上市公司商誉也超过了其净资产。

众所周知，溢价并购是造成上市公司商誉大幅增加的主要原因之一。并购标的业绩不如预期，会计上需要商誉减值，因而那些商誉占净资产比例较高甚至超过净资产的公司，更值得重点关注。

以深市为例，商誉规模随着并购重组的活跃而迅速攀升，2018年并购重组业绩承诺到期，部分公司为避免商誉减值影响未来业绩而选择一次性出清风险。2018年深市公司共计计提1278亿元商誉减值，虽然对当期业绩带来较大冲击，但减值风险也得到了一定程度的缓解。

随着并购重组的理性回归，预计商誉对净利润的影响将有所下降，但部分公司仍面临一定的减值压力。

在中伦文德律师事务所合伙人赵嘉炜看来，一方面，商誉减值会直接减损上市公司的当期利润，容易引起业绩变脸。企业会计相关准则规定，公司合并形成的商誉，至少应当在每年年终作减值测试，经确认的资产减值不得转回，所以商誉减值将直接造成上市公司当期业绩有所减损。另一方面，商誉减值会损害投资者合法权益。商誉减值在实际操作中可能存在较大的可操作性和随意性，以及操纵利润的可能，有的

上市公司甚至推迟计提以粉饰财务报表，或采取较为激进的计提“洗大澡”方式。此外，上市公司频繁盲目高溢价收购，被收购公司为获得高估值而出具过高业绩承诺，暗藏了巨大的减值风险，这将最终损害投资者尤其是中小投资者的相关权益。

值得关注的是，当前不少被并购公司将度过业绩承诺期，对并购资产的盈利约束逐渐衰退，或将有更多的上市公司因当期经营盈利能力表现不佳而加大对并购资产形成的商誉减值力度。

海通证券研究所副所长姜超表示，巨额商誉或潜藏非理性并购风险。投资市场过热滋生了跨界并购和题材炒作现象，企业对被并购标的过度乐观判断会推升其估值，一旦过了行业的红利期或者经济处于下行周期，并购标的只能面临价值重估，并购泡沫被挤破，业绩脆弱随之增加。

商誉是一项资产，但由于不具有可辨认性，加之不可出售或者变现，实际上不能用于债务偿还。当商誉占比较高时，其账面价值往往会被美化企业的资产负债结构，高估偿债能力而低估债务风险。

此外，商誉减值也会影响企业的再融资能力。从权益融资角度来说，商誉减值导致业绩滑坡，从而引发权益投资人抛售股票，股价暴跌后企业通过股市再融资难度加大。从债权融资角度来说，一方面商誉减值减少了合并报表上的净资产账面数额，挤占企业发行公募债券不得超过净资产40%的融资限额；另一方面商誉减值推升企业资产负债率，暴露真实的偿债风险，降低债权投资人投资偏好。

数据来源：上交所网站

科创板受理公司超百家

截至5月8日

上交所已经受理的科创板公司达到103家

有84家企业已被问询



科创板分布



公司募资额



企业的注册地

● 从已受理的企业的注册地看

地区	企业数
北京	24家
江苏	18家
上海	15家
广东	14家
浙江	7家
山东	4家

湖北、福建、陕西、安徽、黑龙江、湖南、四川、天津等地均有企业获得受理

责任编辑 梁睿

美编 夏一 高妍